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Sprawna wventylacja, czy to grawitacyjna, czy — jeszcze lepiej

—mecha nczna, jest niezbedna w kazdym domu. Czesto zdajemy
sobie z t€jo sprawe dopiero wtedy, gdy cos nie dziata jak nalezy.
Wowcza strzeba szybko znalez¢ przyczyne i skuteczne lekarstwo.

wentylacji naturalnej
o wymiana powietrza
, jest mozliwa dzieki sitom
-natury. Poniswaz tym
. Zjawiskiem rzadzg glownie
_ sity grawitacj, taki sposéb
< wymiany powietrza w bu-
sdynku nazywa sie potocznie
~wentylacja grawitacyjna.

. Jest powszechnie stosowana
- w polskim budownictwie jed-
norodzinnym. Najwiekszym

mankamentem wentylacji

* naturalnej jest zaleznoéé

“ wia$nie od warunkéw natu-
ralnych, ktére nieustannie sie
zmieniajg, nie tylko w po-
szczegolnych porach roku,
ale nawet w ciggu dnia.
Z zasady wentylacja natural-
na dziata najsprawniej wtedy,
kiedy réznica temperatury

4 Niewazne, jaka jest wentylacja

— grawitacyjna czy mechaniczna.
Waine, zeby skutecznie usuwata
zanieczyszczone powietrze | doprowadzala
odpowiedni ilo$¢ Swiezego

wewnatrz i na zewnatrz
budynku jest duza, czyli im
cieplej jest wewnatrz, a chtod-
niej na zewngtrz. Dlatego
najbardziej wydajna jest zima,
slabnie wiosna i jesienia, prak-
tycznie zanika latem. Wtedy
wymiane powietrza wspomaga
wietrzenie pomieszczen przez
otwieranie okien.

Nie ma wigc nic dziwnego

w tym, ze wentylacja grawita-
cyjna okresowo dziata gorzej.

I mimo ze w zasadzie jest bez-
obstugowa — paradoksalnie
sprawia kiopoty w eksploataciji.
Dzialanie wentylacji natural-
nej moze by¢ zaburzone lub
oslabione przez wiatr. W pew-
nych sytuacjach dziala on na
wentylacje wspomagajaco,
ale moze sie tez zdarzyg,
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Ze Zamiast wysysac powie-
trze z kanatéw wentylacyj-
nych, wttacza je do nich,
Takie zjawiska moga wystg-
pi¢ niezaleznie od jako$ci
systemu wentylacyjnego, ale
€ze$¢ probleméw wynika tak-
ze z tego, ze nie jest on zro-
biony jak nalezy. W projekcie
architektoniczno-budowla-
nym domu nie ma zwykle
osobnego opisu elementéw
wentylacji grawitacyjnej,
poniewaz nikt tego nie wy-
maga. Projektant jedynie pla-
nuje rozmieszczenia kanatéw
wentylacyjnych i zaznacza
ich usytuowanie na rzutach
poszezegolnych kondygnacii.
Reszta pozostaje w rekach
wykonawcéw. Rezultat czesto
bywa niedoskonaly.

TEMATY ¥

» lle powinno by¢ :
kanatow wentylacyjnych ¢
w domu i w jakich
pomieszczeniach?

» Jak powinny by¢
zbudowane kanaty, aby ¢
spefnity swoje zadanie? &

» Jak sprawdzic, czy
powietrze jest usuwane
z domu?

» Co moze byC przyczyng
wilgoci i przykrych
zapachow w kanatach
wentylacyjnych?

» lle Swiezego powietrza &+
trzeba doprowadzi¢?

» Co moze poprawi¢
skutecznosc wentylacii
naturalnej?

» Dlaczego wentylacja
mechaniczna jest lepsza
od grawitacyjnej; czy
MOZe z nig wspolistniec?

:
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zes¢ wilgoci napltywa
do budynku wraz
z powietrzem zewnetrz-
nym, cze$¢ powstaje
w wyniku przebywania
tudzi w pomieszczeniach,
pewna ilo$¢ jest takze pro-
dukowana podczas czyn-
nosci domowych — prania,
gotowania, kapieli.
W domu zamieszkanym
przez czteroosobowg
rodzine moze jej
powstac nawet 10|
w ciggu doby. Wykrapla
sie z powietrza, gdy
zetknie sie ono z chtod-
nymi powierzchniami
okien, naroznikéw écian,
czy rur z zimna wodg.
Zawilgocenie sprzyja
rozwojowi grzybow
1 ples$ni, niszczy elemen-
ty wyposazenia wnetrz
1 - czesto w sposob nie-
zauwazalny dla miesz-
kancow — elementy
konstrukcyjne domu.
Powodem jest brak
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wymiany powietrza.
Ograniczony naplyw
powletrza czesto prowa-
dzi do odwrécenia ciagu
w kanatach wentyla-
cyjnych i nawiewania
powietrza do pomiesz-
czen przez kratki wenty-
lacyjne. Powoduje to duzy
dyskomfort, zwlaszcza
zimg. Moze prowadzi¢

do trwalego wyziebienia
tazienek, toalet lub kuch-
ni, gdzie sg zlokalizo-
wane kanaly wywiewne.
Kanaly przestajg usuwac
zanieczyszczenia z po-
mieszczen - wilgoc¢, zapa-
chy, tlenek i dwutlenek
wegla. Dochodzi do zabu-
Izenia procesdw spalania
gazu w urzadzeniach
grzewczych z otwarta
komorg spalania {kottach,
kominkach) i przeptywo-
wych podgrzewaczach
wody, co w skrajnych
przypadkach grozi $mier-
telnymi zatruciami.

iczba kanalow wenty-

lacyjnych nie jest okre-
Slona. Zalezy od tego,
ile w domu jest pomiesz-
czen, z ktorych - zgodnie
z przepisami - trzeba usu-
wac zuzyte powietrze.
W domach z wentylacja
naturalng (grawitacyjna)
kanaty wywiewne powinny
sie znajdowac w kuch-
niach, tazienkach, toale-
tach oraz pomieszczeniach
bez okien (schowkach, gar-
derobach) i takich, ktore
sq oddzielone wiecej niz
dwojgiem drzwi od kuchni,
tazienki lub toalety, czyli
od najblizszego kanatu
wywiewnego. W miesz-
kaniach dwupoziomowych

takze w pomieszczeniach
na goérnej kondygnacii.
Mimo ze norma podaje jed-
noznacznie te wymagania,
czesto nie sg one przestrze-
gane. Osobnych kanatow
brakuje najczesSciej w po-
mieszczeniach bez okien
1na gornej kondygnacji
mieszkan dwupoziomo-
wych, czyli na pietrze lub
poddaszu uzytkowym domu
jednorodzinnego. Brak
kanatéw wywiewnych we
wspomnianych pomiesz-
czenlach moze powodowaé
zmniejszenie intensywnosci
usuwania powietrza z bu-
dynku lub dezorganizowac
przeptyw powietrza przez
pomieszczenia.

T ak. W Rozporzgdzeniu
ministra infrastruk-
tury z 12 kwietnia 2002 r.
w sprawie warunkéw tech-
nicznych, jakim powinny
odpowiadad budynki i ich
usytuowanie (DzU 2002
nr 75, poz. 690), znajduje
sig zapis jednoznacznie
wskazujacy na koniecz-
nos¢ wentylowania garazy.
Sposoéb wentylacji zalezy
od tego, czy garaz jest,

.Czy nie jest ogrzewany.

W nieogrzewanym wystar-
czy wentylacja przez prze-
wietrzanie otworami wen-

“tylacyjnymi umieszczony-

mi w przeciwlegtych
scianach bocznych lub
drzwiach garazowych.
W garazu przeznaczonym
dla jednego pojazdu
powierzchnia otwordow

nie moze by¢ mniejsza niz
0,04 m2, w dwustanowi-
skowym powinna by¢ dwu-
krotnie wieksza (§ 108,

ust. 1 pkt 1).

Garaz ogrzewany powinien
miec wentylacje grawitacyj-
ng ,z prawdziwego zdarze-
nia”, czyli wyprowadzony
ponad dach kanat wentyla-
cyjny o efektywnej wysoko-
$ci (odleglosci-od kratki
wentylacyjnej do wyiotu
komina) nie mniejszej niz

3 m. Wentylacja powinna
zapewni¢ péttorej wymiany
powietrza na godzine

(§ 108, ust. 1 pkt 2).

Przyktad

Do garazu o powierzchni 30 m2

I wysokodd 2,50 m nalezy dopro-
wadzic (i usuna¢) 112,5 m3h
powietrza (1,5 x 30 m2 x 2,5 m}.
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Gdzie i dlaczego powinien by¢
kanat wentylacyjny

lo$¢ powietrza usuwa- okreslonych w normie,

nego przez kanaly czyli przy temperaturze
wywiewne wentylacji zewnetrznej +12°C i ob-
. L S naturalnej zalezy migdzy liczeniowej temperaturze
W kuchni koniecznie musi Bez kanatu wywiewnego innymi od wielkosci pola  powietrza w pomieszcze-
T byf; kanat wygﬂiewny. 1;!rzeba E ‘(’Q&V’a“&z:?ewﬁ'%g‘i' "‘:‘ie moie przekroju kanalu, a ciag  niu (+20°C w pokojach,
{Intensywne opacty S abelS¢ lazienka, Rzato w kanale - od jego dtu-  +24°Cw lazienkach).
powstajace w czasie sig zdarza, by o wybudowaniu goscl. Jednak w praktyce wiel-
gotowania, a takie kanatu w tym pomieszczeniu Zgodnie z przepisami kosci kanaléw wentylacyj-
produkty spalania gazu zapomniano. Gdyt:laziené(a 'I'J‘a pole przekroju kanatu nych sig nie oblicza, lecz
:r‘;o’::g:r I?qi:i;i sgyrf)yko, :iey wywie\{w:\ego ‘r?ie moze przyjmuje zwyczajowo
pozbyé pary wodnej by¢ mniejsze niz0,016 m?, 14 x 14 lub 14 x 21 cm.
= . | | @ najmniejszy wymiar W rezultacie zimg, gdy roz-
= | | kanatu prostokgtnego nica temperatury wewnatrz
) ~ mniejszy niz 10 cm. i na zewnatrz jest wieksza,
@ Kanaly powinny by¢ zapro- kanaly usuwaja wiecej
'é jektowane i wykonane w ta- powietrza. Kiedy tempera-
%— ki spos6b, aby skutecznie tura na zewnatrz wzrasta,
o usuwaty powietrze z po- wydajnos¢ kanatéw wenty-
mieszczen w warunkach lacyjnych maleje.

o 5 ] diidid 1 1Fe 1 e
,. Kanal wywiewny y Dotakzwanych pomieszczen ) . iac i S S
obowlazkowo musi byé ? pomacniczych, ktore ol Al d abia
W pomieszczeniu 2 kottem, muszg mieé kanat i kratkg i migrze zalezy od rg EC [ v AT
' bez wzgledu na to, czy ma wywiewna, nalety pralnia R temperg i |
otwarta, czy zamknigta {suszarnia). Gdyby ich nie - do Liina 2 ieno 2ake owic o
komore spalania byto, pranie by schio bardzo Tpe N _
diugo | w rezultacie niezbyt - p i JO-Pd

przylemnie pachniato i mieszcze a-chiodnie N2 s-heda sie nad

A
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apise Dimie Uwaga! Nie nalezy dopro-

; : _

tikanaly wentylacyine powin- adzi¢ do sguaclliw (tore
no sie umiescié w $cianac eden czy dwa kanat

F & - w -AT y.beda
i

ewnetrznych. a te uloko- obrze acieplane, a pozostalel
ane w scianach zewnetrz- arazone na wych odzene.
Szczegolnie czesto F'Y Kazdy garaz musi mie¢ ; ch trzeha dobrze ocieplié. &L‘!’ edy zdarzy¢, ze
‘2aniedbuje sig wentylowanie ik wenlylacje - nieogrzewany i Pndobiie:jak of ana y tych pierwszyce
:- | pomieszczen na poddaszu. moze mieé tytko otwory . oW BF echodya o 17,6 Zhacin e o KSZa N3
+-Czgsto nawel gdy jest do przewietrzania, nie musi : : Eh : : oot o
" tu kratka wentylacyjna, mie¢ kanatow. Jesli jest 100 L Nieogrzews J.02031a1yCh, Co spowoduje
kanat jest za krotki, zehy W nim miejsce na.dwa i-ha preykiad o ; : slag%gn wrecz odwrd-g
wentylacja mogla dziataé samechody, otwery powinny piWe poddasza: Warlp enle ciagu w tych niegcie-
: mieé powierzchnig sHET : i 22

il

¢o najmniej 0,08 m?

)
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ta ciagu zalezy mie-

dzy innymi od opo-
6w’ 1a jakie natrafia
pov/etrze, przeplywajac
karxdem. Opory te sg tym
mn itsze, im gladsza jest
we~mietrzna powierzch-
nia lanatu. Dlatego polg-
cze na bloczkow, ksztaltek,
pus tikow lub cegiel, z kto-
ryc hjest wymurowany
karad, powinny by¢ zrobio-
ne wyjatkowo starannie.
Niez noze by¢ uskokow
na kawedziach elemen-
téw, spoiny nie mogg
miex zaglebien 1 nie moze
z nich wycieka¢ zaprawa.

Pole przekroju kanafu
musi by¢ nlezmienne

na catej jego diugosci.
Wszelkie. nawet nie-
wielkie nieréwnosci na
wewnetrznej powierzchni
kanaldéw w znaczny spo-
sob zaburzaja ciag komi-
nowy. Podobnie jak zata-
mania kanatu i odchyle-
nia od pionu. Dlatego nie
moga byc¢ wieksze niz 30°.
Niedopuszczalne jest
prowadzenie kanatéw
wentylacyjnych pozio-
mo, nawet na krétkich
odcinkach. Takie roz-
wigzania pojawiajq sig,

‘Wazny szczeg6t: zako

B ardzo duze znaczenie dla

=) sprawnoéci dziatania kana-

fu wentylacyjnego ma sposcb

jego zakoriczenia ponad dachem
budynku. Przepisy podaja ogdine
zalecenia, w my$l ktérych zakon-
czenie kanatu wentylacyjnego musi
byé wykonane tak, aby nie powodo-
wato zakiocen dziatania wentylacji.
Powolywane sg takze szczegdlowe
zalecenia wynikajace z normy,
obejmujgce zaleznosci migdzy
odiegloscia zakonczenia komina

od pofaci dachowej, kata nachyle-
nia dachu i rodzaju pokrycia dacho-
wego, odleglosci od przeszkod
znajdujacych sig na dachu

niestety, w wielu projek-
tach, zwykle po to, by poia-
czy¢ z najblizszym kana-
tem wywiewnym pomiesz-
czenia, w ktérych — mimo
wymogu lub potrzeby - ich
nie przewidziano.

fub innych wyiszych elementow
budynku.

W wielu wypadkach nie s3 one
przestrzegane, a c2gsto stosowane
jedynie do zakonczenia kanalow
dymowych i spalinowych,
Tymczasem w kominie zakonczo-
nym nisko nad potacig dachowg
lub znajdujacym sig w strefie
nadcisnienia ciag moZe byé bardzo
oslabiony lub moze dochodzié

do wtlaczania wiatru do kanatow
wywiewnych. Rozwiazaniem moze
by¢ zastosowanie na wylocie

z kanatow specijainych nasad komi-
nowych, kiére zapobiegajg takiemu
zjawisku.

Tak wykonana wentylacja
jest calkowicie niesku-
teczna, a wszelkie dysku-
sje na temat dopuszczal-
nej dlugosci poziomego
odcinka kanalu dowodzg
niezrozumienia problemu.

Kamaly wentylacyjne — najwazniejsze zasay

Iwykle buduije sig kanaty
o przekroju wewngtrznym 14
x14 cm. Taki sam wymiar ma
k-atka wentylacyjna stanowiaca
wiot do kanafu w pomieszczeniu

Kanal wentylacyjny musi by¢
prowadzony picnowo. Kaide
odchylenie od pionu zaburza
ciag, a poziome odcinki
sprawiajg, ze kanal staje sie
2upelnie bezuzyteczny
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ysmoxAg zsniien

T Kanatly najlepiej

& & prowadzié w Scianach
wewnetrznych, wiedy
powietrze nie bedzie sig
w nich wychfadzato

\ ~
Odcinki przewodow
prowadzone przez
nieogrzewane poddasza

i czgs¢ komina nad potacia
dachu z tego samego
powodu warto ociepli¢

iy

¥
ik

! Kanal wywiewny krotszy niz 3 m nie ma szans skutecznie
usuwac powietrza, nawet jesii inne warunki niezbgdne

do wentylacji zostana spelnione. Taki problem czesto
dotyczy pomieszczefi znajdujacych sig na poddaszu




zwlaszcza w szezelnych miesz-  gosci kanaléw nie jest mozli-
kaniach bez dostatecznego we, trzeba zdlawi¢ przeptyw
doplywu powietrza zewnetrz-  w dtuzszym kanale requlowa-
nego. Jezeli wyréwnanie diu-  ng kratka wentylacyjna.

powinien mie¢ diugosc¢

u
tacyjna miata szanse co najmniej 3 m. Mogthy D L U Z S ZY — L E P S ZY
dziafa¢ sprawnie, diugosc¢ byc¢ 2-metrowy, ale wiedy

przewodu, ktérym ma by¢ powinien mie¢ wymiarv 14 Przyblizona wydajnos¢ kanatéw wentylacyjny
usuwane powietrze, mierzo-  x 21 cm, co sie raczej nie murowanych z cegly; z PUSIak_QW ceramicznych
na od wlotu kratki wentyla-  zdarza. Wszystkie kana- RN RN

lub betonowych* .. ;-

cyjnej w pomieszczeniudo 1ty w domu (mieszkaniu) Diugosé kanalu Wydajnose kanatu Wydajnosé kanalu
wylotu ponad dachem nie na tej samej kondygnacji 14x14 om [m*/h] 14 x 20 cm [m¥/h]
moze by¢ mniejsza niz 2 m. powinny mie¢ podobna im 14,3 21,2
W pomieszczeniach nanaj-  dtugosé. Jesli jedne beda 2m 254 36,3
wyzszej kondygnacji jest cze-  krétsze, inne diuzsze, bedg Im 338 48.3
sto mniejsza niz 1,5-2 m. wzajemnie zaklidcac swo- 5m 479 68.5
Taki kanat nawet w sprzyjaja-  je dziatanie. W dtuzszym 8m 62,9 887

cych warunkach (gdy rézni-  kanale moze powstac tak
ca temperatury jest korzyst- intensywny ciag, ze przy
na i do pomieszczenia doply-  niedoborze powietrza z ze-
wa Z zewngtrz dostateczna wnatrz spowoduje to osta-
ilos¢ swiezego powietrza) nie  bienie ciagu lub nawet

1m 72,7 103.8
*na podstawie PN-64/B-03430

Dlaczego warto to policzy¢

moze zapewni¢ wymaganej  wywola podcis$nienie i od- 0 bliczenie rzeczywistej wentylacyjnych, nie nalezy zapo-
intensywnosci wentylacji. Na  wrécenie kierunku prze- wydajnosci kanalow jest minac o zhilansowaniu ilogci

. .. . . skomplikowane i czesto obarczo- powietrza wentylacyjnego.
przykifad W toalecie, z ktdrej pl-‘{ WU powletrza w innym, ne blgdem, jednak warto byloby Aby kanaly mogly usuna¢ koniecz-
zgodnie z normg trzeba usu- krotszym kanale obstugu- Sig poslugiwac przynajmniej przy-  ng iloge powietrza, taka sama
wac 30 m*h powietrza, kanal  jacym to samo mieszkanie. blizonymi warto$ciami. ilosc powietrza musi by¢ dopro-
7 standardowym przekroju Takie zjawiska wystepuja Dobierajac wydajnos¢ kanatow wadzona do budynku.
SKLAMA

M*’k :

¥

www.ctmpolonia.pl
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Konhin bezpieczny i skuteczny

Spawdz, czy twoj komin jest odpowiednio wyprowadzony ponad dach i czy jakas przeszkoda nie zakt6ca jego

pry.

, wylot komina |
| powinien by¢
| co najmniej 0.6m |
' powyzej poziomu
kalenicy lub obrzezy ]

. fachu wglebionego |

1 Jach ptaski o dowolnym pokryciu i kacie nachylenia potaci nie
vigkszym niz 12°

2

+
gzﬂ,Sm

wylot kemina
powinien by¢
¢o najmniej 0,6 m ‘

l powyzej poziomu
kalenicy

Dach stromy o kacie nachylenia pofaci powyzej 12° i pokryciu fatwo

zapalnym (na przykiad gont, widr osikowy, strzecha)

[wylot komina \
powinien siggac ‘
co najmniej i
0,3 m powyiej ]

' powierzchni dachu ]

‘ i by¢ oddalony co |

' najmniej1mw linii
| poziomej od tej
- powierzchni

3 Dach stromy o kacie nachylenia polaci powyzej 12° i pokryciu
niepalnym, niezapalnym i trudno zapalnym (na przykiad dachowka

lub blachodachowka)

wylot komina usytuowanego w odleglosci . | wylot komina usyluowanegtTj
1,5 m od przeszkody powinien sig |
znajdowac co najmniej 0,3 m powyzej
gornej krawedzi przeszkody

w odlegtosci od 1,5do 3 m
od przeszkody powinien by¢
co najmniej na poziomie jej

4

oze za to odpowia-

da¢ odwrocenie
ciggu. Kanat, w ktérym
dochodzi do odwrocenia
ciagu, zasysa powletrze
nad dachem, a wraz
z nim zapachy wydosta-
jace sie z odpowietrzenia
kanalizacji lub wywie-
wane z innych kanalow
wentylacyjnych. Zanie-
czyszczone powietrze
tra’ia w ten sposob do
pomieszczenia.

Zwykle powietrze zanieczy-
szczone niepozgdanymi
zapachami wpada przez

jeden z kilku kanalow wen- |

tylacyjnych znajdujacych
sie w obrebie mieszkania.
Moze by¢ kilka przyczyn
tego zjawiska. Czasem wy-
stepuja one jednoczesnie,
dlatego nie zawsze mozna
jednoznacznie wskazac
winowajce. Nalezy wiec
poszukiwaé rozwiazania
droga eliminacji.
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gornej krawedzi B

wylot komina usytuowanego
w odlegtosci od 3 do 10 m
od przeszkody powinien

by¢ panad ptaszczyzng
wyprowadzong pod katem
12° w dol od poziomu tej
przeszkody

Przeszkody utrudniajace prace komina, na przykiad dach o nachyleniu
potaci ponad 12°, $ciana sasiedniego budynku

P owietrze usuwane
z budynku kanatami
wentylacyjnymi wsréd
innych zanieczyszczen
zawiera takze wilgoc.
Para wodna jest rozpro-
szona w powietrzu, a jej
zawartoé¢ zalezy od wil-
gotnoséci powietrza, kto-
re dostaje sie do budyn-
ku, oraz od aktywnosci
mieszkancow.

Gdy wilgotne powie-
trze trafi do kanatu

wentylacyjnego, ktore-
go $cianki beda miaty
niska temperature, niz-
sza niz tak zwana tem-
peratura punktu rosy,
to wilgo¢ wykropli sie
na $ciankach kanatu.
Warto pamietac, ze im
wiecej pary wodnej
bedzie zawieralo powie-
frze, tym wieksza bedzie
wartosc¢ temperatury,

w ktorej dojdzie do jej
wykroplenia.
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Sprawdz, czy w kanale jest ciag

. Jesli kanat wentylacyjny dziata

" jak nalezy, kartka papieru
przytozona do kratki wywiewnej
bedzie do niej wyraznie przy-
ciagana, a plomien zapalniczki
na pewno bedzie sie odchylal
w kierunku przewodu wenty-
facyjnego. Doswiadczenie ma

c igg kom: howy w ka-
nalach ~#entylacyj-
nych jest bar tzo maty,
wynosi zaled we kilka-
dziesiagt paskéi, dlatego
nawet drobn ©zaklidcenie
obiegu powieiza w domu
moze sprawi < ze prze-
stanie by¢ wystarczaja-
cy, zeby wyciéga¢ zuzyte
powietrze.

Jego kierunek bardzo
latwo moze sie tez odwro-
ci¢, powodujgc nawiewa-
nie powietrza przez Kana-
1y z zalozenia wywiewne.
Przeprowadzajgc proste
dos$wiadczenie z kartka
papieru albo zapalnicz-
ka, tatwo sprawdzi¢, czy
kanat wywiewny spelnia
swojg role.

z adaniem wentyla-
cjl wywiewne]j jest
wprawdzie usawanie

z budynku zanieczysz-
czonego powiztrza, ale
jej prawidiow: dzialanie
w duze] mierze zalezy
od tego, jak sgutecznie
bedzie doprowadzone
do pomieszczen $wieze
powietrze z zewnatrz.
Bardzo czesto zdarza
sie, ze jego 1lo$¢ jest nie-
wystarczajaca. To spra-
wia, Ze cigg w kanatach
wywiewnych jest za sla-
by lub w czesci kanatow
-~ odwrécony. Wtedy
powietrze, zamiast by¢
usuwane przez te kana-
ly. naplywa pizez nie

do domu.

Problemy z dziataniem
wentylacjl szczegdlnie
czesto zdarzaja sle po
termomodernizacji.

W wyniku wymiany
okien na szczelne likwi-
duje sie otwory, ktérymi

do tej pory powietrze
mogto sie dostawac

do wnetrza, 1 wymiana
powietrza jest bardzo
utrudniona albo staje sie
niemozliwa.

W takiej sytuacji nie

ma innego wyjscia jak
dostarczy¢ do pomiesz-
czen odpowiednia ilos¢
powietrza. W nowych
domach albo w domach
po termomodernizacji
nie mozna bowiem liczyc¢
na to, ze doptynie ono
samo przez szczelicy

w oknach i drzwiach.
Produkowane dzisiaj
okna sg bowiem wypo-
sazone w system uszcze-
lek, ktdére skutecznie
uniemozliwiajg infiltra-
cje powletrza.
Rozszczelnianie okien

za pomoca regulacji okuc¢
okiennych réwniez nie
wystarczy. Potrzebne sa
nawlewniki zamontowane
w oknach lub $cianach.

S |

mozna tez zmierzy¢ za pamoca
anemometru. Przyrzadami

do pomiaru czesto posiuguja
sig kominiarze podczas
okresowej kontroli kanalow
wentylacyjnych, ktéra powinna
mieé¢ miejsce co najmniej

raz w roku

Prenumerujesz — zyskujesz

szanse powodzenia tylko wtedy.

gdy zostanie zapewniony doptyw
powietrza do pokoi (na przyklad
przez nawiewniki albo uchyione

okno), a drzwi miedzy nimi

a kuchnig, tazienka lub innym

pomieszczeniem, w ktorym jest
kanat wentylacyjny, bedg uchy-

lone lub bedg w nich otwory

o odpowiednich wymiarach

b
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